

# 被臉書開除的華人工程師： 在硅谷，不敢失業兩個月

我把最壞的情況想好了，不是辭職，不是被開除，而是公司留着我，然後時不時給我穿小鞋。如果這種情況持續一年，可能是最糟糕的。把我開除了，反而沒那麼糟糕。

10月7日，剛剛入職Facebook 3個月的華人工程師尹伊被正式解雇，理由是“缺乏判斷力”。

9月26日，尹伊參加了為此前跳樓身亡的華裔工程師陳勤（音譯）舉行的抗議會。抗議會上，他將工牌扣在胸前最顯眼的位置，並在現場接受了媒體採訪。

9月19日，就職於Facebook的38歲華裔工程師陳勤，從公司總部園區內的一棟辦公樓4樓跳下，不幸離世。據其公開的領英頁面顯示，陳勤畢業於浙江大學，到美國後在南加州大學攻讀碩士，去年3月入職，就職於廣告組。

事後，網上多人發帖，將陳勤自殺歸因於公司內部的高壓工作環境、職場霸凌與其面臨的簽證困境。離職不久的該公司前技術主管綜合該公司內部匿名論壇的消息稱，死者生前日夜工作，或因績效考評、面臨開除選擇自殺。

26日中午，超過400名華人身着黑衣，手持鮮花集聚在公司門口的標誌性Logo前集體默哀。花束堆滿了標誌牆，寫有“反對有毒的工作環境”、“我們要求真相”等英文標語牌沿街一字排開，人們高喊標語，要求總部的高層回應訴求、公開真相。

作為在職員工，尹伊參加了這場集會。而立之年赴美求學、異域求職，漫長的綠卡排期，透過陳勤的境遇，尹伊看到了自己。抗議會現場，他身穿灰色T恤和淺色牛仔褲，接過麥克風，情緒激昂，帶領人群高呼：“今天如果不做些什麼，這種情況就無法改變，你們每一個人都會是我們硅谷華人的希望。”

抗議結束後，尹伊被公司約談、警告，在度過“驚心動魄”的一周後，他被正式解雇。

緊急呼叫！中國工程師聲援自殺同事遭臉書開除：公司解雇理由模糊

以下是新京報和尹伊的對話：

“真正亮出工牌時，手害怕得發抖”

新京報：你什麼時候知道陳先生的事情？

尹伊：9月19日乘坐公司園區的穿梭車時，一位亞裔司機說，你知道嗎，剛纔有一個人跳樓了，還是個亞裔。

當時覺得很大概率是華人，中國留學生當



碼農的多，基本上十個亞裔里有七八個都是國內過去的留學生。

公司內部，大家好像不怎麼討論這事，我私下里會跟室友說兩句，也是Facebook的員工。但總得來講，我們信息也不全，討論不多。

新京報：公司有禁止你們談論此事嗎？

尹伊：沒有，我參加抗議會之前沒有碰到。

新京報：為什麼會想到參加抗議會？

尹伊：我跟他的情況太像了，陳先生的履歷基本上是公開的。他也是此前在美國干了一段時間，然後30多歲來讀碩士，把家里人都帶來。以為會有穩定工作，卻又面臨着長時間拿不到綠卡的情況，我覺得心里挺不是滋味的。我的經歷也是這樣，年歲不小了，在美國打拼，各個方面肯定都不如十幾二十歲的小伙子，我知道這非常辛苦，而且很孤獨。

我不是特別高尚的人，之前沒參加過任何群體抗議活動，對抗議沒有任何概念，我那時還以為是悼念會。但我覺得該去，一方面同事去世了，應該去悼念。另一方面他跟我很像，參加悼念會，我心里也好受點，覺得至少對自己有个交代。

新京報：當時現場的情況什麼樣？

尹伊：現場抗議有四五百人，主要都是華人，包括浙大校友會的，還有不少Facebook的員工。我一路走過去的時候，看見不少同事三三兩兩往集會地點走，一邊走一邊悄悄把工牌藏起來，所以我推斷在現場肯定有不少是Facebook的同事。他們可能由於種種顧慮不太願意亮出工牌。

我當時還沒完全反應過來這是抗議會，還想悼念會為啥要把工牌藏起來呢？在現場，我很快被氣氛感染，亮了工牌。覺得在那種情況下，值得有一個實名的人站出來說我是他同事，這意義不一樣，也是陳先生應該得到的待遇。

然後看到大家太陽底下曬得那麼累，汗流浹背的。正好這時現場幾位男生跟舉牌抗議的女生說：“咱們都換一換”。於是我也跟那女孩換，接下了女孩的麥克風。喊了幾句口號，“今天如果不做些什麼，這種情況就無法改變，你們每一個人都會是我們硅谷華人的希望”、“華人的命也是命”。

新京報：視頻顯示你當時情緒很激動，那時心理狀態如何？

尹伊：事實上真正亮出工牌的時候，我的手害怕得發抖，因為等於跟雇主作對了。我也不知道會有什么。

## 被剝削受壓迫 這才是中國留學生在海外的真實生活

在很多澳洲人眼里，中國留學生都是富二代。他們開着保時捷、法拉利這種豪車，穿着各種名牌衣服，戴着各種名牌首飾，出入各種高檔餐廳，衣食無憂，完全不差錢，更不需要幫助。

但其實，這樣的中國留學生只是很小的一部分。大部分中國留學生都來自普通的工薪家庭。高昂的留學費用是一個很大的負擔，很多留學生平時都得打工賺錢。Jonathan就是其中一個。

Jonathan來自中國，持學生簽證在新南威爾士大學學習工程專業。他不是富二代，沒有家族產業，母親只是超市的一個普通員工。

為了生計，他必須在課餘時間去打工。SBS電視台記錄下了他找工作的過程。一個詞形容：很慘！他先是來到一家華人餐館，打算應聘服務員。老闆說，這份工作需要一天工作11個小時，每小時的工資只有\$12、\$13。

這個工資比這個職位的標準低了\$10。比澳洲的最低工資標準低了\$5。

這是赤裸裸的剝削，這也是違法的！但很遺憾，這樣的情況也是很常見的。

在第二家店，老闆告訴他，工作時間是早上10點到晚上10點，一共12個小時。一天的工資是\$140。平均每小時也是\$12左右。

老闆還說，可以給到他\$150，但是這樣的話沒有休息時間。

在第3家店，他試着問老闆能不能給到每小時\$15。其實這也不算高，但是老闆只冷冷地回了一句：不行！

又換了一家店，情況還是一樣。時薪每小時\$12。

他一晚上跑了七、八家店。大部分店都願意招他。只是沒有一家店開出的工資超過每小時\$15。

最後，Jonathan坦言，在澳洲找到一份薪水不錯的工作是很難的，尤其是對於拿着學生簽證的留學生來說。

澳洲政府規定，留學生每周的打工時間最多為20個小時。按照這個時間來算，Jonathan

每周最多只能掙到\$200-\$300。這點錢，連房租都不夠，更別說其他的了。

而留學生的學費卻很貴。兩年光是學費加起來就要大概\$80,000！

交着天價的學費，掙着比法定標準低得多的工資被老闆剝削被同事擠兑，但是為了生計只能忍氣吞聲。因為你不做自然有別人來做。這才是很多留學生在澳洲的真實寫照。數據統計，澳洲有70萬留學生，給澳洲經濟帶來了高達\$340億的收入。

推廣：但是，1/3的留學生在打工時都遭遇了剝削。每小時的工資還不到\$12。

很多雇主甚至明目張膽這麼做。新州工會的一項調查顯示：近4/5的中文、韓語和西班牙語招工廣告打出的工資都低於最低工資標準。

Angela來自韓國，5年前持打工度假簽到了澳洲。

來之前，她對這裡的生活充滿了美好的向往。天那麼藍、水那麼清、風景那麼優美，生活那麼安逸。但是來之後她才發現，這裡的一切跟她想象得完全不一樣。

過去5年，她做過好幾份不同的工作，每個工資都不達標。

她的第一份工作是在一家農場摘水果。農場主只給她每小時\$4-\$6。

她問對方為什麼給這麼少，對方只漫不經心地回了一句：不想做你可以去找別的工作啊。

她的第二份工作是在悉尼一家韓國咖啡館做服務員。每小時\$11。

她跟老闆說能不能簽合同，老闆說：我們這不簽合同。咋滴，你還想舉報我們啊？

她的最後一份工作是在一家承包了馬場工作的清潔公司做主管。

每小時工資\$15。好像是比之前多了哈？但其實，這個職位的法定工資是至少\$27。

而且，鑒於她主要是在周末和節假日工作，所以她的時薪比應得的少了\$45/h。

但這還不是最讓她難過的。最讓她難過的是，有一次她看到一個同事躲在垃圾桶後面，在

越來越多的中國父母不惜花上一百多萬元人民幣把子女送到美國上大學。即使這些留學生最終拿到美國大學的文憑，他們究竟又收穫了多少真才實學呢？

少中國留學生為了混張文憑，竟然雇槍手代寫作業甚至代考。

### 中國留學生代考託福

近日，華男蔡柳當槍手為中國留學生代考託福，從而維持他們的學生身份，被指控。

原訂兩項重罪名恐判高達十年監獄牢刑，但負責該案的檢察官建議他認罪後，刑期最高不超過14個月。

聯邦檢察官辦公室3日公佈，現年24歲的蔡柳是六名被告之一。

他們被指控使用篡改的中國護照在洛杉磯及其周邊地區考試地點冒充中國公民，為那些留學生代考。

蔡柳至少以他人名義參加五場託福考試(ToEFL test)。

檢察官表示，在2015年和2016年他為14名中國籍學生報名參加考試，並支付代考槍手費用，為那些學生換取及格分數。

蔡柳持學生簽證居住在美國，他在洛杉磯聯邦法院對兩項虛假護照認罪，並同意不反對將其遣返中國。

為了維持學生簽證，外國公民須在“學生與交流訪問者計劃”授權的學校申請學習，而這些學校中多有要求母語不是英語的外國公民參加託福考試。

且須達到要求分數，證明其語言能力不存在障礙。

檢方表示，有數十名中國籍留學生找人代考。

蔡和其他四名加州居民在今年三月被洛杉磯聯邦大陪審團作出26項指控起訴。

### 美國槍手的那些事兒

一位名叫琳達(化名)的槍手是美國某高校英語專業的碩士畢業生，她的一位朋友雇佣了包括她在內的十幾位槍手。

她表示，這些學生讓槍手代寫的普遍是他們最不感興趣的必修課作業。

據我瞭解，不少中國留學生選擇主修工商管理、市場營銷和會計等專業。

很多美國大學又設有英語寫作、詩歌這些我很感興趣的必修課，但這些學生對這些課沒多大興趣。因此，他們會在上這些必修課時使用我們的代寫服務。

琳達介紹，由於她受雇的槍手公司位於美國波士頓，他們的顧客大多是波士頓大都會區的留學生，但也不時會有其他地區的中國學生光顧。

由於大學作業形式不同，她的收費標準也不一。

如果只是一篇普通論文，琳達會收取每頁25到35美元不等的代寫費用。

如果學生需要她代寫這門課定期佈

置的作業、課堂彙報內容和零星的論文，她會按每堂課一學期1000美元左右的價格收取服務費。

在此基礎上，負責經營這家公司的朋友還會額外向這些留學生收取一筆數目不明的中介費。

“雖然我的顧客基本都是中國人，槍手服務沒有國界。我有些槍手朋友的顧客就是那些懶惰的美國富人孩子，他們也根本不在乎。”

### 中國留學生謹記

曾長期研究學術作弊行為的美國聖母大學人類學教授蘇珊·布盧姆認為，美國教育制度存在的問題也助長了槍手文化。

因為美國高校普遍要求學生修夠不同知識面的必修課學分，這迫使他們硬着頭皮選擇自己不感興趣的課程，也讓他們有更強烈的慾望找人幫忙。

她說，如果教育者不能讓學生意識到這些必修課對他們的成長有重要意義，槍手市場總會有買家。

但與此同時，她認為槍手市場鍾愛中國留學生可以追溯到他們的母國。

在國內就經常不按規矩行事，這些人到了國外未免也會想方設法打擦邊球。

但是，在美國就需要遵守美國的規則，如果存在學術造假、欺詐行為屬實，輕者學生的這項作業會被判不及格，重者甚至會被開除學籍。

代考託福的中國留學生向加州法庭認罪。美國加州一名中國留學生周四向法院認罪，他被控雇人參加託福考試，幫助中國公民獲得學生簽證。

美國聯邦檢察官辦公室稱，23歲的蔡柳(Liu Cai，音譯)是六名被告之一，他們被控使用偽造的中國護照，在洛杉磯及周邊考點冒充多位中國公民參加託福考試。

蔡柳本人在美國持學生簽證。他在洛杉磯聯邦法院就兩項使用假護照的指控認罪，並同意不反對被遣返回中國。

法庭文件顯示，這兩項罪名最高可判刑20年，但公訴人同意在2月13日宣判時，會建議刑期不超過14個月。

蔡以他人的名義參加了至少5次託福考試。檢方稱，他在2015年和2016年為14名中國公民報名參加考試，並在事成後向其他被害人付費用。

為了獲得學生簽證，外國公民必須申請在美國學校學習。許多學校要求母語非英語的外國公民在託福考試中取得特定分數，以證明語言能力。

今年3月，洛杉磯的一個聯邦大陪審團對蔡柳和其他四名加州居民提出26項指控。第六名居住在台灣的被告上月承認了使用假護照的指控，並將於明年1月被判刑。



但实际上这是违法的